

PRECIOS DE SUSCRICION **Pagos.**
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
NUMEROS SUeltos 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS **Pagos.**
En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 4 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, miércoles, 21 de Enero de 1885.

N.º 1071.

SECCION POLITICA

Volar la Santa Bárbara

Nó, no puede haber transaccion entre los oprimidos y los opresores.

¡Ah! ¿Quiénes son, quiénes, los verdaderos revolucionarios? ¿Los que desean el cambio de los malos Gobiernos por otros buenos, sin trastornos ni conmociones violentas? ¿Los que quieren el imperio de la ley, no el de los gobernantes? ¿Los que aman la Justicia, la equidad y la razon, y anhelan verlas practicadas? Pues si los que así pensamos y sentimos somos revolucionarios ¿qué alma noble y honrada no cree lícito y laudable proclamar la revolucion, cuya apoteosis y necesidad ponen de relieve esos mismos malos Gobiernos, que tienen la obligacion imprescindible de administrar bien y hacer feliz a la nacion que rigen?

Y así entendida la revolucion, que podia y debía ser pacífica, ¿por qué os empeñais en que se confunda con la anarquía y sus horrores? Porque de este modo, amedrentando al país, pretendéis que se soporte aun el mal horrible, real y presente de vuestra ingerencia prolongada en los negocios públicos, ante el mal imaginario de las eventualidades en lo porvenir. No es otro el móvil, el fin ulterior de vuestro fingido espanto, de vuestras alharacas continuas.

Pero ya hasta uno de los vuestros exclama, como trascrito queda y ahora conviene repetir: «*Cualquiera cosa que venga después, SEA ELLA LO QUE QUIERA, HA DE SER MEJOR, INFINITAMENTE MEJOR, QUE LO EXISTENTE.*»

¡Abajo el reinado de los embaucadores y de toda clase de déspotas! Sea lo que quiera lo que venga, será mejor, infinitamente mejor, que lo existente.—*Quod scripsi, scripsi.*

—¡Huid! gentes pusilánimes de inteligencia estrecha y de egoistas pasiones, ¡huid! porque el bien de la patria exige grandes sacrificios.

¡Atrás! consejeros pérfidos que nadie busca, ¡atrás! adivinamos á dónde conducen vuestros intencionados avisos y os despreciamos:.... decid que la revolucion pasará por encima del partido progresista: que la Gironda vá á ser arrollada por la montaña... ¿Y qué nos importa á los libres de corazón entusiasta y recta conciencia? El progreso no puede morir; es la causa de la humanidad, crígen de todos los bienes, del adelanto y la prosperidad de los pueblos. No porque sucumbamos, su-

cumbirá la gran idea á que rendimos sagrado culto. Si los que pretenden ir delante en el bello ideal de los gobiernos, con más fortaleza y arrojo, con superior talento, con más patriotismo, con abnegacion sin límites, pueden conquistar y labrar la ventura de esta nacion tan generosa como infeliz, nosotros no abdicaremos, no, pero cumpliremos un altísimo deber exclamando: ¡Paso á la Montaña!!

Con los enemigos, con los reaccionarios no hay transaccion posible.

¡Perezcan las personas, y sálvense los principios! Hé aquí la máxima á que mis hermanos de religion política deben ajustar sus actos.

Vosotros, ensalzadores de todo el que manda y de sus excesos, partidarios interesados de un *statu quo* gubernamental liberticida, oponéis tan solo á la fuerza de nuestra razon, la razon de vuestra fuerza:..... hijos nosotros de la luz y la discusion, campeones de la idea, queremos combatir con las armas del derecho y de la ley: pero conculcáis la una y el otro, rompéis nuestras armas: conocémoslo, al fin, y rehuimos combate tan desventajoso, cruzándonos de brazos: pero tambien nos persiguen vuestras injurias, vuestro escarnio, vuestras provocaciones insólitas.

¿Qué pretendéis entónces? ¿Un simulacro de resistencia armada para recrearos con el triunfo? Vednos resistiendo, aunque pasivos: necesitáis víctimas, y aquí las teneis dispuestas al holocausto... ¡Ah! no; esto no lo quisierais vosotros, porque la aureola del martirio despide hermosos destellos; porque en donde cae la sangre de los mártires, brotan flores.

¿Cuál es, en suma, el pensamiento recóndito que os domina? ¿Cerrar todos los caminos? ¿Ponernos en alguna alternativa terrible, ya que nos declaremos fuera de la ley?

¡Justicia de Dios!!... Temed que un día caiga sobre vuestras cabezas.

Sois poderosos para destruirnos, no para mistificarnos, no para imponernos condiciones, sea la que quiera la suerte que nos esté reservada: ¡nó, y mil veces nó! Continúad vuestro plan diabólico; amontonad las nubes de vuestra ira, rodeadnos de asechanzas; reducidnos al último extremo... ¿Pensais acaso que así, y merced á los riesgos que nos haceis correr en los procelosos mares de la política va á destallecer nuestro espíritu, vamos á dirigirnos una mirada de temor, casi de súplica?

¿Qué demencia!

Los que tripulamos la nave en donde van nuestras esperanzas, que es la nave de la libertad y del progreso, aún viéndonos sin brújula, sin víveres de enemigos cercados antes que transigir, antes que rendirnos, izaríamos bandera negra, abríramos la escotilla, y al pegar fuego á la Santa Bárbara, entonaríamos un himno inspirado por la musa de los oprimidos ¡el himno de la desesperacion!

LLANO PÉRSI.

(*La Democracia.*)

SECCION DE NOTICIAS

De *El Liberal*:

Madrid

No cabe duda, Madrid se ha transformado.

Estamos en plena suscripcion para las victimas de Andalucía.

En los cafés, en los establecimientos de comercio, hasta en las casas particulares, se cotiza todo el mundo para reunir socorros.

Se verifican rifas en casas aristocráticas.

Algunos individuos son víctimas de las víctimas á quienes socorren porque los españoles somos muy aficionados á figurar y gustamos de formar parte de muchos círculos, ya políticos, ya económicos, ya de recreo. Hay que pagar por muchos conceptos... aunque no quiera V. pagar por ninguno.

No cabe duda que si se comparan las cantidades que dan las personas conocidas y el pequeño donativo de los nombres oscuros, debe creerse que los ricos contribuyen más que los pobres al alivio de las desgracias... Pero hay que tener en cuenta que el pobre dá más espontáneamente que el rico, tal vez. Verdad es que por su misma pobreza está en estado de comprender y sentir mejor lo que es no tener casa ni vestido; lo que es tener hambre y frio.

La insensibilidad de los ricos tiene en verdad una gran disculpa; sus ojos no han visto ni han oído á ningún desgraciado; por mucho que se afecten leyendo ó escuchando relaciones de grandes miserias, para comprenderlas bien necesitan esforzar mucho la imaginacion.

Los ricos, sin embargo, se están portando bien; puesto que utilizan su prestigio personal, congregando á los amigos en sus casas, en los teatros, en los conciertos.

Los terremotos de Andalucía ya no espantan como antes; para seres que tienen alma lo más espantoso es morir entre la indiferencia universal. Las víctimas se ven ya socorridas; y esta vez socorridas inmediatamente.

Porque en efecto, se ha notado la decidida voluntad del pueblo de Madrid á llevar su dinero á las suscripciones particulares.

Ejemplos lastimosos le han demostrado que los socorros enviados por conducto oficial, pueden servir acaso á los nietos de las víctimas.

Parecia natural que el gobierno tuviese más medios para hacer llegar y distribuir los socorros más pronto

y mejor... Nada de eso: en España el gobierno solo tiene medios extraordinarios tratándose de cuestiones políticas. Verdad es que de la política viven los españoles.

A no dudar, la gran fiesta de la caridad será la que preparan los duques de Fernan-Nuñez.

Repasando las listas de suscripciones que publican los periódicos, se ve que la caridad y la sencillez encuentran siempre formas delicadas de hacer el bien.

Muchas madres inscriben los donativos á nombre de sus hijos.

Otras personas, en recuerdo de sus padres, esposos é hijos, ya muertos.

Pero un caso notable de esta suscripcion, es el de las dos señoritas que enviaron á «El Liberal» un décimo de la loteria; décimo que ha salido premiado.

Como decia hoy un jugador, que no consigue jamás un premio.—Hasta el mismo *bombo* se ha enternecido.

En este país tan aficionado á la loteria, esas dos jóvenes están siendo ya objeto de adoraciones misteriosas. ¿Quién puede negarles buen corazón y buena mano?

Yo corrí á enterarme en la administracion del periódico de sus señas particulares.

Pero me tuve que contentar con esta afirmacion.

—¡Lo único que podemos decir á V., es que son jóvenes y guapas!

¡Pobrecitas! Consideraban, sin duda, que el valor de un décimo era muy poco para tanta desdicha, y dejaron á la suerte la realizacion de su generosa fantasia.

En fin, la actividad de Madrid en favor de los infelices de Andalucía es ya mareadora.

Y su generosidad más que nunca estimable.

Porque la verdad, Madrid está muy tronado.

FERNANFLOR.

Donativos, suscripciones y ofrecimientos

La «Compañía Colonial» ha contribuido en favor de las víctimas ocasionadas por los terremotos de Andalucía, con 2.000 libras de chocolate de 6 reales entregadas á «La Correspondencia de España» y con mil pesetas en metálico depositadas en «El Liberal». La «Compañía Colonial» tendrá que contribuir además con otros donativos en dinero para los gremios de «Quincalla y bisutería por menor», «Almacenistas de frutos coloniales» y la Sociedad «La Union» del de ultramarinos porque pertenece á todas ellas por sus establecimientos de las calles Montera, 8, y Mayor, 18 y 20, y por el tráfico comercial á que la obliga su industria. Esta conducta de la «Compañía Colonial» merece sinceros elogios y es de desear que tenga muchos imitadores.

El gremio de almacenistas de vino, compuesto tan sólo de 47 asociados, inspirándose en los más nobles sentimientos, se reunió ayer tarde en el Círculo de la Union Mercantil, con el fin de allegar recursos para las víctimas de los terremotos de Andalucía. La colecta que se hizo entre los concurrentes con excelente resultado y

que se completará hoy con el óbolo de los que no pudieron concurrir, ingresará íntegra en la suscripción abierta con tan brillante éxito en el primer centro mercantil de España.

La señorita doña Blanca Llissó y Martínez, notable pianista, ofrece su concurso á las sociedades que organizan espectáculos para socorrer con sus productos á las víctimas de los terremotos.

Asciende á 7.449 pesetas la suscripción del Círculo de la Union Mercantil en favor de las desgracias de Valencia, y á 37.504 pesetas la abierta para las de Andalucía.

En Berlin se ha constituido un comité compuesto del presidente del Reichstag, príncipe de Hatzfeld Frachemberg, prefecto de policía, alcalde de la capital y presidente de la Bolsa, para allegar socorros á favor de las víctimas de los terremotos de Andalucía.

En breve se verificará una gran reunión de personas invitadas por dicho comité para abrir la suscripción y nombrar comités en las principales ciudades del imperio.

El Círculo Liberal-conservador se ha suscrito por 30.000 reales para aliviar las desgracias de Andalucía.

La suscripción de la «Gaceta» asciende hoy (12) á la suma de 636.731'91 pesetas.

La suscripción abierta en el Casino de la Bolsa, ascendía anoche á la suma de 2.290 pesetas.

De El Mercantil Valenciano:
Estudios sobre los terremotos de Andalucía

En la sesión celebrada el día 7 de Enero por la Sociedad Española de Historia natural, trató el distinguido geólogo español, D. José Macpherson, la cuestión de los terremotos, que tantas desgracias ocasionan en las comarcas andaluzas.

En los *anales* de la Sociedad hemos visto este interesante trabajo, y nos apresuramos á reproducirlo, puesto que nada llama tanto como estos asuntos la atención pública.

Hé aquí lo dicho por el Sr. Macpherson:

«El temblor de tierra acaecido en la península la noche del 25 del pasado Diciembre y que aun no puede darse por terminado, ha revestido un carácter tal de intensidad y presenta en sus manifestaciones coincidencias tan marcadas con la estructura geológica de esta parte de la tierra, que considero de interés entrar en algunos detalles acerca de lo más culminante que de este fenómeno se desprende.

Para el total de la península el temblor se divide en tres fases sucesivas; una de poca importancia relativa que tuvo lugar en la madrugada del 22 de Diciembre, y que se limitó á la parte occidental del país, habiendo participado de sus efectos solo Galicia y Portugal; otra que fué la que revisió verdadera importancia, tres días después ó sea á las nueve de la noche del 25 del mismo; mientras la otra comprende las oscilaciones que han tenido y aun tienen lugar en la parte más castigada por la del citado 25.

Esta oscilación abarcó una extensión superficial considerable, y el terreno movido de una manera apreciable parece haberse próximamente extendido por todo el espacio comprendido desde Cádiz al cabo de Gata y desde Málaga á la cordillera Carpetana.

El movimiento, según todos los datos hasta ahora conocidos, fué ha-

ciéndose más y más intenso á partir de esta masa montañosa en dirección al Sur hasta llegar á su máximo en la región comprendida entre la Serranía de Ronda y la Sierra Nevada.

En Madrid la trepidación fué bastante perceptible, suficiente para parar algunos relojes y hacer sonar algunas campanillas, siendo el movimiento aparentemente pendular y dirigido de Norte á Sur.

Se notaron hasta dos oscilaciones sucesivas separadas por un intervalo de tres á cuatro segundos; durando cada una de ellas de dos á tres.

Este movimiento, como he dicho, fué gradualmente acentuándose en dirección al Sur, y sobre todo á partir del borde meridional de la meseta central, limitada por la falda que determina el valle del Guadalquivir.

Ahora bien: en donde estribo el interés de este fenómeno es la coincidencia que se observa entre sus diversas manifestaciones y la estructura geológica de la Península, y para hacer resaltar esto séame permitido hacer algunas consideraciones acerca de la misma.

Los terrenos arcáicos de la península, salvo raras excepciones, se hallan plegados y fallados con singular constancia de S. O. á N. E., y como tipo de esta particularidad puede citarse la cordillera Carpetana que atraviesa la Península en casi toda su extensión.

Con posterioridad á este plegamiento que acaeció en una época anterior al paleozoico, se depositaron los sedimentos cambrianos y silurianos, los que á su vez fueron también plegados, pero de N. O. á S. E., ó sea en una dirección que forma un ángulo casi recto con el anterior.

Con este plegamiento general de los estratos paleozoicos inferiores, coincidió la aparición de una ancha zona que atraviesa la Península desde Galicia al valle del Guadalquivir de grandes masas de granito pórfidos, diabesas y otras rocas, y que hoy, geológicamente hablando, segmentan la Península en dos porciones distintas.

Esta gran banda que hoy día aparece como uno de los accidentes más notables de la Península corta y segmenta los depósitos arcáicos de una manera verdaderamente notable, como se percibe á grandes rasgos aun en la misma cordillera central ó Carpetana; en la interrupción que sufre entre la Sierra de Gata y la de Estrella en Portugal.

Si se estudia la vertiente andaluza del Mediterráneo se ven dos grandes macizos principalmente formados por terrenos arcáicos; uno de ellos, conocido con el nombre de Serranía de Ronda, y el otro con el de Sierra Nevada, ambos constituidos por una serie de pliegues y fracturas orientadas de SO. á NE., existiendo entre ambos un espacio relleno por depósitos paleozoicos secundarios y terciarios.

Hacia la mitad de este espacio afloran como una isla en medio de esos depósitos más recientes una serie de cumbres orientadas de NO. á SE., y formada también por rocas arcáicas y que son conocidas con los nombres de Sierra Tejea y Almirajara, y cuyos pliegues al igual de las otras masas arcáicas están también orientados de SO. á NE., apareciendo por consiguiente esta masa como un segmento de un macizo mucho más considerable y como destacado de las masas adyacentes por el hundimiento del terreno en ambos lados, el cual en sus varias oscilaciones ha ido recibiendo el espeso manto de sedimentos que hoy lo cubre, y cuya estructura queda fácilmente explicada como consecuencia de esa gran fractura que atraviesa la Península, y en cuya prolongación esta comar-

ca se encuentra; fractura que parece no terminar en el valle de Guadalquivir, sino que por debajo de depósitos más recientes reaparece aquí incohexionando las masas arcáicas de la Serranía de Ronda y de la Sierra Nevada, y de cuya antigua unión parece ser testigo la masa de las Sierras Tejea y Almirajara.

Dada esta estructura, además de su generalidad y extensión, las dos coincidencias principales que esta oscilación de la superficie terrestre presenta con la estructura geológica de la Península, son: primero, el temblor del 22, que se limita á la parte que queda al occidente de la ya mencionada banda, y segundo, á que el máximo de acción del temblor del 25 tiene lugar en el espacio comprendido entre la Sierra Nevada y la Serranía de Ronda, y precisamente en la zona que rodea á la masa arcáica de las Sierras Tejea y Almirajara, cual si en aquella parte rota y desgajada por los trastornos seculares de nuestro globo, hubiera sido la parte más frágil y que más ha tenido que sufrir á impulso del movimiento oscilatorio que tan tristes resultados ha tenido para Andalucía, pues allí precisamente está Alhama desplomado sobre el río; Periana reducida á un montón de escombros de solo tres metros de altura; Albuñuelas casi destruida; Zafarraya, Nerja, Torrox y otros pueblos atestigüando todos lo frágil aun de esa quiebra, que data puede decirse, desde la época siluriana, y que sin embargo no puede considerarse como soldada todavía.»

Paris 11 de Enero de 1885.

Sr. Director de «La Democracia».

¿Qué se dice de nuevo? Nada. La temperatura ha descendido en pocos días á 5 y 6 grados bajo 0 centígrado y por consiguiente el frío es inaguantable; atravesamos un invierno rigurosísimo y quizás por esto están algo peralizados los asuntos políticos nacionales é internacionales. Sin embargo, son de tal interés las frases que el periódico «The Standart» de Londres, dice respecto á la susurrada alianza de Francia y Alemania que esto ha producido cierto movimiento en los círculos diplomáticos.

El artículo del «The Standart» revela ciertos temores para el caso de que aquella alianza se realice y en el fondo no se vé otra cosa que el mal estado en que Inglaterra vé sus asuntos en Egipto. Aquel periódico se esfuerza en probar que Francia haría un pequeño negocio entrando en alianza con Alemania y con varias razones se obstina en probar que esta alianza es imposible. Lo cierto es que á Inglaterra no le ha de caer muy en gracia esto; hoy se halla muy quebrantada y no parece sino que ha entrado en un verdadero período de decadencia; le toca pasar por la etapa que han pasado las grandes naciones y quien sabe si le ha llegado su hora.

No he de hablar de los asuntos del Tonkin y China porque estos preocupan menos aunque por relación, que los asuntos de Corea. El Japon al fin, ha tomado con energía el intento de intervenir en la revolución de la Corea y como que esto significa ponerse frente á frente de la China, la Francia cree que esta complicación ha de favorecer sus intentos; el bloque de Formosa y de las costas de China está establecido y la lucha no puede estar en condiciones más favorables para nosotros.

Respecto á los asuntos de Africa, la Francia parece que se resuelve á trabajar en sentido de satisfacer las aspiraciones de Alemania. Esto es tanto como volverle la espalda á Inglaterra y aunque nadie teme que se origine ninguna conflagración puede que con el tiempo ésta venga á producirse naturalmente.—L.

De El Porvenir:

Dicen de Berlin, que el señor Bamberger, dando cuenta de su mandato ante sus electores, ha manifestado la convicción de que el cañiller se había aprovechado de la votación del 15 de Diciembre para provocar en la opinión pública una agitación que le permita distraer la atención de los electores de las nuevas tarifas y elevación de derechos sobre los cereales, cuya votación va á pedir al Parlamento.

También dicen que se hacen grandes preparativos para festejar el septuagésimo aniversario del natalicio del príncipe de Bismarck, que coincide con el quinquagésimo de su entrada al servicio del Estado.

En Buda-Pesth se celebró el día 8 el primer baile de la corte. El emperador, la emperatriz, el príncipe heredero y la princesa Estefanía, asistieron á él. Fueron muy notadas las atenciones de que fueron objeto el conde Andrassy y su esposa, por parte de la corte. El emperador conversó con el conde largamente.

«La Estrella Belga» consigna con las mayores reservas el rumor de la matanza por los indígenas del Congo de la expedición Becker, que comprende á los tenientes del ejército belga Jerónimo Becker, Durutte y los subtenientes Dhanis y Dubois. La Asociación africana no ha recibido la confirmación de esta noticia.

MAHON

Banco de Mahon

SUSCRICION á favor de las víctimas de los terremotos de Andalucía.

	Pesetas
Suma anterior	2721'50
D. Juan Sturla y Saura	5'00
D. G. A. V.	1'00
D. Mateo Seguí Fedelich	2'00
D. Vicente Carreras	2'00
D. Federico Farinós, á más de lo contribuido por otros conductos	5'00
D. Lorenzo Pons y Seguí, á más de lo contribuido por otros conductos	10'00
Una persona caritativa	2'50
D. R. O. y C.	2'50
D.ª Francisca Orfila viuda de Frontí	2'00
D. Martin Coll y Gomila	2'00
D. Gabriel Conforto	2'50
Total	2758'00

Continúa abierta la suscripción en las oficinas del Banco y en la redacción de los periódicos «El Bien Público» y EL LIBERAL.

A continuación publicamos la circular que han mandado repartir, por mediación del Banco de Mahon los señores firmantes de la misma iniciadores de la plausible idea de la celebración de la rifa á favor de las víctimas de Andalucía de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, y que no dudamos alcanzará un éxito feliz, atendidos los filantrópicos sentimientos de estos habitantes.

Nos consta que á haber existido en la Casa de Misericordia de esta ciudad una urna con 12.000 bolas, los billetes hubieran sido doce mil á fin de ser más fácil su adquisición á las personas menos acomodadas, pero confiamos que esto no será obstáculo para que se

coloquen los seis mil billetes de que constará dicho sorteo, en el cual, cuando ménos, habrá cuarenta y seis personas favorecidas, y por lo tanto gananciosas por su mismo proceder caritativo.

La espresada idea merece nuestros plácemes, y no titubeamos en recomendarla á nuestros lectores.

SIENDO inmensas é incalculables las desgracias y pérdidas materiales sufridas en muchos pueblos de Andalucía por efecto de los terremotos, y de los cuales no se han librado ni aun las hermosas ciudades de Málaga y Granada, justo es que acudamos todos presurosos en auxilio de nuestros infelices hermanos remitiéndoles cuantos recursos nos sea dable: la catástrofe es muy grande y en relación á ella debe ser el donativo: tenemos que hacer mas si cabe que lo que nos sea posible: no solo debemos desprendernos de lo superfluo, sino aun de lo necesario.

Aunadas todas las clases sociales de Mahon bajo la sublime bandera de la caridad, cooperando desde el principio los que ostentan la gloriosa enseña de la patria en los campos de batalla, y mientras los ministros del Señor, imploraban de casa en casa el óbolo para el desgraciado, el Banco de Mahon, representante del comercio, admitia y remitia sin ningun quebranto, cuantos fondos se depositaban en sus arcas y finalmente, los periódicos de Mahon tenian sus redacciones á disposicion de los que quisiesen contribuir con otras cantidades.

Se ha acordado por la Junta de la Sociedad Mahonesa de Vapores contribuir con 250 pesetas á la suscripcion abierta en el Banco de Mahon.

La Junta de Gobierno de la Sociedad Industrial Mahonesa, acordó suscribirse por 100 sábanas con destino á los habitantes de Granada y Málaga.

Pero no bastando esto, se ha pensado en diversos medios para reunir mas fondos: desgraciadamente somos pocos los habitantes de Menorca, faltándonos esa riqueza, ese lujo, ese movimiento y esa exuberancia de las grandes poblaciones, en las que pueden apelar, no solo á la rifa de objetos regalados y á los beneficios de los espectáculos públicos, sino tambien á otra porcion de estímulos.

Solo quedaba un recurso y á él han apelado los que dirigimos nuestra voz á los habitantes de Menorca.

Se procederá á una rifa de 6000 billetes á peseta, bajo la base de que 600 duros se remitirán á Andalucía y los otros 600 se distribuirán del modo siguiente:

Premios	Duros
1 de	300
1 de	50
2 á 30	60
4 á 20	80
8 á 5	40
12 á 3	36
16 á 1	16
2 aproximaciones á 9 duros para el primer premio.	18
46	600

No será valedero el billete que carezca del sello del Banco de Mahon.

Siguiendo este centro en su conducta desinteresada, cuidará de la espendicion de billetes, pago de los premios y remision de los socorros á Andalucía.

No pudiendo verificarse el sorteo hasta haberse despachado todos los billetes, no es posible fijar desde luego el dia, pero se avisará con tres de anticipacion.

La catástrofe de las provincias de Málaga y Granada, es superior á todas y á cuanto puede suponer nues-

tra imaginacion: desde el 25 de Diciembre el terreno oscila continuamente y hasta los hombres de mas valor ven horrorizados, arruinarse una tras otra cuasi todas las casas sin que ninguna señal exterior pueda dar un aviso anticipado: en muy pocos segundos, han quedado sepultadas bajo inmensas ruinas, miles de personas y toda clase de muebles, riquezas, y viveres: para colmo de males, los que han sobrevivido, de los cuales muchos se hallan gravemente heridos, y llorando todos la pérdida de seres queridos, se han encontrado sin medios, sin médicos y medicinas, sin comida, sin ningun abrigo, lecho, albergue y ropas, sufriendo ademá á la inclemencia los terribles efectos de grandes temporales de viento, agua y nieve.

Muchísimas casas de campo no solo se han derruido, sino que algunas han desaparecido en profundas grietas: ha variado el aspecto de los terrenos y los rios no corren por su antiguo cauce, habiéndose presentado varios manantiales de agua caliente.

¿Quién en vista de esta triste pintura, muy pálida ante la terrible realidad, dudará en hacer cuanto le sea posible para aminorar tantos males, mayormente cuando se han desarrollado enfermedades epidémicas, consecuencia inevitable de los grandes cataclismos?

Acudimos y suplicamos á los habitantes de Mahon, á los de las demas poblaciones de la Isla y á los que viven en los predios, se dignen contribuir gustosos á secundar nuestra iniciativa particular, cooperando entre todos á la remision de un donativo de 600 duros.

Mahon 21 de Enero de 1885.—Juan Contreras.—Juan Taltavull.—El Barón de Benimuslem.—Juan J. Rodríguez.—Jaime Moncada y Triay.—Nicolás Cheli.»

Segun nos escriben de Ferrerías, la suscripcion verificada allí para socorro de las victimas de los terremotos ocurridos en Málaga y Granada, ha producido la cantidad de 103 pesetas con 25 céntimos.

Mañana publicaremos la lista de la espresada suscripcion.

El «flautin» de ayer nos dice que causó mucha estrañeza el que en la vigilia del Santo no se adornara con luces la imágen de San Sebastian que existe en el pórtico de las Casas Consistoriales.

Nosotros tambien oimos personas que se extrañaban, pero no creemos fuera porque se iluminara ó dejara de iluminar el santo, pues pudimos retener la siguiente cuarteta cogida al vuelo:

Glorioso San Sebastian si con un tiempo tan crudo te tienen así, desnudo cuando haga calor ¿qué harán?

Segun nos escribe nuestro corresponsal de Ciudadela, hasta el martes dia 20 no se repartió en aquella ciudad la hoja extraordinaria que repartimos á nuestros suscritores el sabado 17 y que el mismo dia, á hora hábil, fueron entregadas en la Administracion de correos de esta ciudad. Suplicamos, pues, á quien corresponda vea de corregir esta falta y otras que no recordamos ya.

Por la Alcaldia de esta ciudad se han dado las órdenes para la captura de Antonio Marí Serra natural de Ibiza, reclamado por el señor Gobernador de la Provincia.

Los señores Concejales han sido convocados por el señor Alcalde para asistir mañana á las cinco de la tarde á una reunion que deberá celebrarse en las Casas Consistoriales para tratar de allegar recursos en favor de las victimas de Andalucía. La citada reunion se ha iniciado por el señor Delegado del Gobierno en Mahon, el cual ha dispuesto convocar al efecto al Ayuntamiento y á varios vecinos en las citadas Casas Consistoriales.

Si la reunion no hubiera sido convocada por el objeto benéfico que lo ha sido, nos permitiríamos decir al Sr. Delegado que ni está en sus facultades el convocar al Ayuntamiento ni menos disponer de las Casas consistoriales.

Insertamos con gusto la siguiente carta que referente al resultado obtenido en la funcion que por iniciativa del elemento militar se dió el lunes en el teatro de esta ciudad nos ha remitido el coronel del regimiento de Mindanao don Carlos Campana.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy Sr. mio: Por si tiene la amabilidad de publicarlo en su apreciable periódico, adjunto tengo el gusto de remitirle la liquidacion del resultado obtenido en la funcion que por iniciativa de la guarnicion de esta Isla se dió antes de anoche en el teatro de esta poblacion, y cuyo producto se destina á socorrer las desgracias ocasionadas por los terremotos de Andalucía.

Las 652'50 pesetas producto liquido obtenido, se han girado hoy al Excmo. señor Capitan General de Granada en letra facilitada por el Banco de Mahon sin descuento alguno.

Tambien debo manifestarle por si se sirve publicarlo, que tanto los artistas de la compañía lírica como el empresario y la orquesta, se han brindado espontáneamente á trabajar sin retribucion alguna.

Doy á V. anticipadas gracias y queda con toda consideracion de V. affmo. y S. S.

Q. B. S. M.

Carlos Campana.

Liquidacion de lo recaudado en la funcion de teatro dedicada á beneficio de las victimas causadas por los terremotos en Andalucía.

Importa lo recaudado Ptas. 790'50
Idem los gastos en todos conceptos » 138'00

Producto liquido » 652'50
Mahon 21 Enero 1885.—El Coronel, Carlos Campana.

Definitivamente el sábado tendrá lugar la funcion que las compañías de la Sociedades Circo, Consey y Recreo darán en el teatro de esta ciudad á beneficio de las victimas de Andalucía poniéndose en escena la zarzuela en tres actos «El Juramento» y la zarzuela en un acto «El último figurin».

Las localidades estarán en venta

en los citados casinos hasta el viernes á las doce en cuyo dia y hora se espendarán al público en la taquilla del teatro.

Los precios serán los siguientes:
Palcos principales Ptas. 5'00
Idem plateas » 3'50
Idem segundos » 2'50
Idem terceros » 1'50
Entrada general » 0'50
Para niños y soldados . . . » 0'25
Asientos de patio » 0'25

Esta mañana ha sido acometido de un ataque apoplético, mientras estaba en el café de don Juan Deyá nuestro querido amigo D. Francisco Javier Ugalde. Ha sido trasladado á su casa en estado bastante grave. Descámosle un pronto restablecimiento.

Movimiento de poblacion ocurrido desde el 12 al 18 enero.
Defunciones 5
Nacimientos 11
Diferencia 6

BOLSA DE MADRID

19 de Enero.
1 por 100 Interior perpétuo . . . 60'650
4 por 100 amortizable 75'550
Billetes hipotecarios de Cuba . . 87'150

BOLSA DE BARCELONA

19 de Enero.
4 por 100 Interior 60'770
4 por 100 exterior 60'670
4 por 100 amortizable 76'500
Billetes hipotecarios de Cuba . . 86'750
Banco Hispano Colonial 41'180
Crédito Mercantil 46'120
Banco de Cataluña 22'000
Acciones ferrocarril Francia . . . 55'270
Id. Norte 110'000
Id. Orense 25'620
Obligaciones Francia 63'500
Id. Orense 47'370

Crónica marítima.

Buques despachados

Dia 21
Para Palma v. correo «Menorca». cap. D. Francisco Cardona, con 18 tripulantes, efectos y la correspondencia.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 18, 10-35 m.
Ninguna novedad ocurre respecto á terremotos.
Por el correo del martes se mandarán a Cuba 25 millones.

Madrid 19, 10'45 m.
El Rey visitará hoy las poblaciones de Comellas y Aceituno, y su regreso á Madrid se halla definitivamente fijado para el jueves por la noche.

Continúan los temporales.

VARIETADES

En un teatro de Paris, donde se representaba un drama de espectáculo, los hombres que debajo del lienzo que figuraba el mar, hacian el movimiento de las olas cobraban un franco por noche.

Un dia el director les dijo al empezar la funcion, que desde aquella noche las olas no se pagaban mas que á cincuenta céntimos.

Los comparsas ocultos se callaron pero al llegar el momento de la tempestad, el mar estaba como una balsa de aceite.

—¡Esas olas! moverse—dijo el trapunte.

El mar cada vez más en calma, y allá arriba en el telar una de relámpagos y truenos que daba miedo.

El director acude, levanta una punta del lienzo y grita.

—¡A dos pesetas las olas!
Desde aquel momento empezó una marejada.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon

Formado el padron general de habitantes de este distrito municipal, queda de manifiesto al público en la Secretaría de esta Corporacion, por término de quince dias, para que puedan hacerse durante este plazo las reclamaciones que haya lugar contra dicho documento.

Mahon, 21 Enero, 1885.
El Alcalde Presidente, Juan J. Rodriguez.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hago saber: Que hallándose terminantemente prohibido por la Ley vigente, ocuparse en las industrias á flote de la pesca y navegacion, se hace público de nuevo por medio de este anuncio, para que á las personas á quienes pueda interesar se penetren y persuadan que no les es lícito ejercer las espresadas industrias á flote sin la condicion precisa é indispensable de hallarse inscrito para ello en la inscripcion marítima bajo las penas de infraccion que espresan las Ordenanzas Navales.—Mahon 16 Enero de 1885.—J. Cardona y Neto.

Adm^{on} de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto en esta Administracion, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el dia 30 de enero.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.253 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
18 de 2.500	45.000
1.280 de 300	308.400
99 aprox. de 300 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 para los números restantes de la centena del premio con 40.000 pesetas	29.700
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.300 id. para el premio segundo	2.600
1.253	569.400

Mahon 21 Enero de 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.

D. Antonio Barceló y Olives, tiene el gusto de participar á este respetable público que desde la fecha ejercerá el cargo de administrador de difuntos, teniendo establecido su domicilio, call de San José número 15.

Casino El Progreso

El sábado próximo por la noche se celebrará baile de sociedad.

Lo que se anuncia para conocimiento de los socios.

San Luis, 18, 1885.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

En venta

Lo está un molino de viento completamente nuevo, de 19 palmas de diámetro con su correspondiente bomba, hergas y cañería. Para su ajuste dirigirse á D. José Roca y Puig, Plaza Vieja, 8, Ciudadela.

Para vender

Lo está la casa núm. 119 de la calle Cos de Gracia. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Pildoras anticatarrales Ferrer

Véndese al precio de UNA peseta caja en

LA SALUD

Oficina de Farmacia de

JAIME FERRER ALEDO

11, Castillo, 11. Mahon

Prepáranse tambien en el citado establecimiento las siguientes especialidades:

Vino de quina	2 Ptas. frasco	Esencia de zarzaparrilla	1 Ptas. frasco
Id. id. ferruginoso	2 » »	Polvos dentrificos	0'50» caja
Jarabe de quina	2 » »	Solucion clorhidro fosfato de cal	1'25» frasco
Id. id. ferruginoso	2 » »	Crema de cacao	1 » fórm ^a
Jarabe proto yoduro de hierro	2 » »	Licor de breá	1'50» frasco
Jarabe quebracho inalterable	2 » »		
Jarabe de zarza yodurado	3 » »		

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales botella, y por cajas, pidiéndolas á la Administracion en Marmolejo ó á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Sintés y Viuda de Bofill.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

MATRIZ

CURACION SIN OPERAR

Todas sus enfermedades son curadas radicalmente con el precioso Especifico Americano Tompson—Frasco 24 reales.—Fácil medicacion comun éxito infalible.—Los principales facultativos del mundo medical lo usan con un gran resultado en todos los casos por crónicos y antiguos que sean.—Prohibe en absoluto todas las operaciones, y á la segunda toma se nota un gran alivio y calma todos los dolores.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden unicamente en el Gabinete Médico norte-americano, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

En la tienda de Francisco Simarro

12, MORERAS, 12

Se vende toda clase de galones finos para el Ejército y Armada, de nuevo reglamento, hombreras bordadas y de metal, bombillas, estrellas y botones de todas clases.

Subasta

El dia 30 de Enero á las 11 de la mañana se venderán en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, siendo la postura competente, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en esta ciudad calle de Deyá, núm. 2. con todos sus accesorios.

Y 2.º Un huerto de recreo con casa habitacion situado en el camino de Llu-

mesanas inmediato á la carretera de San Clemente.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la Notaria de dicho D. Francisco Andreu.

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad calle del Sol núm. 79.

Informará el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal.

Escopeta Lafoucheux de lance

y todo lo necesario para cargar cartuchos, en esta imprenta informarán de quien lo tiene para vender á un precio sumamente económico.

Atencion

23, Plaza Pescadería, 23

Ciudadanos:

Acabo de recibir un gran surtido de loza y cristalería, papel de fumar de muchas clases, idem de escribir, camisetas interiores para caballeros y señoras; y un gran surtido de medias para mujeres y niños, chalecos, garibaldinas para caballeros y un inmenso surtido de corsés. Mechas para luces catalanas y alemanas y tubos de todas clases.

Pañuelos de algodón, de hilo, de seda y de lana, desde 6 céntimos hasta 20 rs. uno.

Toallas y servilletas á precios sumamente baratos.

Cintas de seda, de lana y de algodón, de diferentes colores.

Bordados, encajes, botones, hilos en rama y carretes, muñecas de cartón, petacas, pipas, cepillos, cuadritos con santos, polvoreras, ligas para medias, cinturones para caballeros y niñas, carteras, portamonedas y un pequeño surtido de chalinas, ó sean corbatas, espejos, marcos para retratos y otros artículos que los encontrarán á precios sumamente baratos; y un gran surtido de bandejas, peines de varias clases, cuchillos y puntillas blancas y negras.

23, Plaza de la Pescadería, 23



Ptas 2'50 semanales

Máquinas SINGER

para coser.

¡¡ Un triunfo más !!

Las máquinas «SINGER» para coser han obtenido en la Exposicion de Amsterdam la más alta recompensa:

EL DIPLOMA DE HONOR.

[CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!]

NOTA.—Habiéndose establecido en esta ciudad un dependiente de la casa SINGER, pasará al domicilio de las personas que lo deseen, tanto en esta poblacion como en el interior de la isla, encargándose del montaje y compostura de las máquinas.

Singer, Castillo, 9

MAHON

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

Funcion para hoy 21 de Enero de 1885

6.º de abono 5.ª serie

Se pondrá en escena la ópera en 5 actos

I Vespri Siciliani

PRECIOS

Palcos principales	Ptas. 8'00
Idem plateas	» 6'00
Idem segundos	» 4'00
Idem terceros	» 2'00
Butacas	» 1'00
Asientos Parterre	» 0'50
Entrada general	» 0'60
Medias	» 0'30

Se empezará á las 8 en punto.

Funcion para mañana, la ópera

Le Precauzioni

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.